

海边种出“中国近海第一茶”

茶农薄子宝:自然是种茶良策

文/片 本报记者 孔红星

近海地区一直是茶树种植的禁区,但在日照大沙洼国家森林公园南侧,离海不到100米处,却藏着一片郁郁葱葱的茶园——御海湾生态茶园。11月29日,在这片被誉为“中国近海第一茶”的茶园内,茶园主人薄子宝向记者讲述了“茶归自然”的种茶之路和理念。

尝试： 海边种出“中国近海第一茶”

20世纪60年代中期,年仅16岁的薄子宝成了日照县南茶北引的第一代技术员。之后,他虽上学、执教,但对茶的感情依然不减,薄子宝不断地学习研究茶树的栽培与管理,感悟其中的道理。

谈起当时南茶北引,薄子宝告诉记者,茶树北移的最大难题在于温度。茶树种植要求最低地温不能低于零下10度,一年的积温要在4000度以上,通过采用区田栽培法,茶树种植地温提高2-3度,能保证茶树安全越冬,才有了后来大规模的南茶北种。然而,随着日照旅游的发展,在海边种茶的愿望越来越迫切。“日照的绿茶出名,很多游客都不知道绿茶是如何成长的,对于日照这座旅游城市,为什么不在近海种出一片茶园,满足游客的这个愿望?”薄子宝

说。

“离海靠山、背风向阳、土壤微酸”是种茶的基本条件,但近海诸多因素都制约着茶树的生长,薄子宝多次陷入困境。“近海的气候和内地不同,选不到合适的时候种茶,都会给茶树带来影响。种早了,容易受冻不出苗;种晚了,会耽误茶叶生长。”薄子宝告诉记者。

2001年,薄子宝在日照沿海开始了为期三年的考察,通过摸索,逐步掌握了沿海气候条件、土壤特点等第一手资料。大沙洼国家森林公园南侧有一片山海之间的走廊地带,是花岗岩覆盖的风化土壤,符合茶叶生长的条件,经过取土化验,确定这是能出优质茶的好地方。2003年,薄子宝克服一系列技术难题,建成被誉为“中国近海第一茶”的御海湾生态茶园。



薄子宝向记者展示御海湾生态茶园。

感悟：种茶一定要回归自然

11月29日上午,记者来到御海湾生态茶园。穿过长长的林间甬道,一片翠绿色的茶园映入眼帘。“这就是茶园吗?你怎么没有像其他茶农一样,为茶树搭建塑料拱棚?茶树在冬季不怕冻坏吗?”看着眼前葱郁的茶树,记者向薄子宝问了一系列问题。

“茶树生于自然,长于自然。要种出好茶,必须最大限度还原茶叶生长的自然环境,尽量减少人为干涉。”薄子宝笑着说。

为了保证茶叶品质,薄子

宝把鸡粪、豆粕等天然材料作为土壤基肥,既增加了土壤有机质,又从源头上避免了化学肥料对土壤的污染,为生产优质茶叶奠定了基础。

“你看茶园周边全是松柏和竹子,这有助于改善茶园的环境,抗风抗寒效果明显。”薄子宝指着周围的松柏说。薄子宝将种茶与植树造林相结合,以茶为主,兼植松柏。目前,御海湾茶园里栽植了1.5万余株白皮松、3万多株侧柏,形成了松中有茶、茶外有松的优美环境。此外,他还为茶园建起

了厚实的挡风障,不但避免近海强风对茶树造成伤害,还在一定范围内,营造出了适宜茶树生长的“小气候”,实现了经济效益与生态效益的和谐统一。

“冬不盖,夏不采,只取春秋。”薄子宝照料茶树也最大限度地遵循自然规律。夏天让茶树休养生息,冬季才能以良好的体质抵抗严寒。2010年冬春之交的冻害,让日照绿茶经受重创,许多茶园减产达到三成之多,而御海湾茶园不但没有减产,反而增产近三成。

“绿茶馆” 欢迎您

日照绿茶作为日照市的名片,自1966年南茶北引试种成功以来,种植面积不断扩大,从业人员不断增加,品牌影响力也不断增强,有“江北第一茶”的美誉。

本着为日照绿茶发展尽一分力的宗旨,本报欢迎您到“绿茶馆”做客,说说种茶、炒茶、买茶、喝茶的秘诀与技巧。聊聊日照绿茶的保护,以及相关的人物、历史掌故……举凡日照绿茶的方方面面,您都可以来电、来函与我们分享。

本报热线电话:8308110,邮箱:jrrz@qjwb.com.cn。

